

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,  
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

## Revista politică.

Sibiu, în 1 August.

Din descrierile cele multe cum a fost întelnirea monarhului nostru cu monarhul Germaniei la Gastein, ne atrag deosebit atențiunea cuvintele monarhului nostru adresate principilor Schwarzenberg și principelui Rohan. Maj. Sa, ȳice „P. Ll.” să fie întimpinat în 9 Aug. dimineața pe principii numiți cu cuvintele: „Vă aduc dilor o scire îmbucurătoare: în cel mai de-a-proapie senat imperial, Bohemia va fi cu desevărsire reprezentată.” Conte Taaffe, se vede, că a făcut ce a făcut în tăcere și a câștigat opozițiunea cehică pentru „Reichsrath”, cu ce preț încă nu se scie. Destul că peatra constituțională a început în Austria a se rostogoli, unde se va oprî și va lăsa neatinsse concepțiunile epocii dualistice nu o putem scî încă. Totul se țermuresce până acum la temeri și la speranțe.

Temerile sînt de astădată în Ungaria. Aceste se încep cu o scire a lui „P. Ll.” despre care afirmă însuși a o avé dintr’o parte, a cărei informațiuni sînt afară de ori-ce indoială și a cărei importanță în momentele de față ocupă locul cel dintăiu. Scirea culminează într’aceea: că mergerea lui Andrassy la Terebes nu însemnează un concediu, ci introducerea la retragerea definitivă dela conducerea afacerilor esterne „P. Ll.”, deși are unele date care l’întăresc în veritabilitatea scirei de mai sus, precum anunțarea cuartirelor partidelor ce locuiesc în palatul contelui Andrassy din Buda și adaptarea palatului pentru locuința contelui, „față cu nedefinita perspectivă, ca să nu’i ȳică plină de nedumeriri, sperează că în cele din urmă scirea tot nu se va adeveri.” Speranța ȳiariului ni se pare foarte subțirică, căci dacă ar fi astfel „P. Ll.” ar da o demințire cât pe colo și o infruntare categorică celui ce a

cutezat a respândi faime de aceste. Un alt semn că scirea conține verosimilitate este altă scire ce ni o aduce „Pesti Hirlap”, că ministerul unghuresc a decis, ca de aci înainte corespondența cu ministerul comun să se poarte în limba maghiară. Măsura aceasta o consideră lumea, și cu drept cuvânt, de un feliu de apărare contra unui ministru de esterne, care n’ar cunoasce limba maghiară.

Mai desperată este presa opozițională maghiară. Ea nu se teme că va căde Andrassy, ceea ce doresce și pe lângă ce stăruiesce, ci se teme că Ungaria va perde însemnătatea ei ca stat. „Acum, ȳice „Magyarország”, urmează o epocă cu mult mai însemnată, o problemă cu mult mai importantă, care va lovî în sfera autonomiei constituționale a Ungariei și în supremația națională? „Közvélemény” este pregătită pentru toate eventualitățile surprindătoare față cu ferberea cea neîncetată a naționalităților, când între densesle, când în direcțiune centrifugală. Politica cea înaltă, care conduce afacerile monarchiei, s’a arătat păgubitoare și pernicioasă pentru statul ungar, care este o constelațiune artificială față cu popoarele din monarchie.” „Cestiunea naționalităților este și remăne călcăiul lui Achil în politica noastră. De dinafară ne încungură 94 milioane de Romani, 94 milioane de Germani și 92 milioane de Slavi. Între cele 15 milioane locuitori ai Ungariei 8 (numai?) milioane sînt nemaghiari, între 1½ milioane de copii cari cercetează scoalele, 750,000, va să ȳică abia jumătate, vorbesc unghuresce, și numai în 6500, între 15,400 scoale populare, se propune de cultură, materiale și spirituale nu găsim multă mângăere.” „Între astfel de împregiurări față cu referințele noastre sociale, vom ajunge — în urma inesorabilelor legi naturale — acolo, unde au ajuns Polonia și Turcia, cu atât mai vĕrtos, cu cât multele

elemente centrifugale vor grăbi procesul acesta.”

Remediul la toate aceste „Közvélemény” îl află în venirea lui Kosuth acasă!!!

Presa din Viena vorbesce despre retragerea lui Andrassy aproape ca de un fapt implinit. În parte se bucură de schimbarea care să se facă cu portfoiul esternelor. „N. fr. Pr.” ȳice că partida liberală nemțască dacă are să fie supărată de ceva cu privire la schimbarea ministeriului de esterne, va fi, că schimbarea se face prea tărdu.

Și în străinătate se ocupă presa cu retragerea contelui Andrassy. „Tagblatt” din Berlin ȳice: „Scirea aceasta și aici în Germania va stĕrni interesul cel mai viu. Deși în momentul acesta dăm creșământul cel mai mare versiunei, care prezentează dorința contelui Andrassy de-a se retrage, ca o presiune spre a ajunge anumite scopuri în Hofburgul din Viena, în fața constelațiunei actuale din Austro-Ungaria nu este eschisă posibilitatea, că amenințarea contelui Andrassy să’și peardă impresiunea și contele Andrassy să cadă. Noi aici în Germania vom deplora sincer căderea contelui Andrassy, drept de o victorie momentană a reacționarei partide militare și de curtea din Viena și vom perde în conducătoriul de acum al politicei austro-ungare un amic probat și demn de încredere al Germaniei, fără să scim ce ne va aduce următorul lui — anevoie ceva bun.”

„Deutsche Ztg” nu’și uita și de probabili următori ai contelui Andrassy. Aceasta vorbesce de contele Szechén, Potocki, Carolyi, Zichy, de bar. Hübner, de Molli-nary, principele Metternich, bar. Haymerle și de contele Trautmannsdorf.

Dincolo de Laita, ne spune o telegramă dela Viena, că aȳi avé să se publice în „W. Ztg” un autograf împĕrătesc ddto München 10 August, prin care împĕratul primesce

demisiunea ministeriului cislaitan întreg și însărcinează pe contele Taaffe cu compunerea altui cabinet.

Din Seraievo se telegrafează că pertratările cu Husni-pașa în privința ocupărei Novibazarului sînt sisstate.

Afacerea „Arab-Tabia” care n’a dat pace diplomației nici în timpul sesonului-mort, este aproape de deslegare. Rusia se inclină spre propunerile făcute din partea Austro-Ungariei și se va supune și decisiunei maiorității din comisiune. Se speră așa dară, că conflictul pendent între Rusia și România se va delătura și Europa va avé cu o cestiune mai puțin.

## ȳiarele Vieneze despre focul din Seraievo.

Afară de „N. fr. Pr.” toate ȳiarele vieneze de duminică se ocupă cu nenorocirea ce a ajuns capitala Bosniei. Toate ȳic, că catastrofa aceasta nu va schimba întru nimica politica austro-ungurească din orient; din contră guvernul central va fi mai cercumspect și va căuta să prevină toate dificultățile.

„Presse” scrie între alte următoarele:

„... Stăm înaintea unei cestiuni, ce ne dă ansă la o aprețiere foarte anevoioasă Bosnia și Erțegovina, în puterea tratatului dela Berlin și după cuprinsul unei convențiuni incheiate cu vre-o câteva luni înainte sînt încă supuse suveranității Porții și încredințate numai administrațiunei austro-unguresci pe timp nehotărit. Cine să supoarte acum cheltuiala cauzată în timpul din urmă de focul din Seraievo așa de pe neasteptate, cine să îngrijiască de reedificarea edificilor publice, de punerea în lucrare a noiei întocmiri ce se va arăta de lipsă a stradelor s. a.? În sensul hotăririlor parlamentelor din Austria și Ungaria guvernul anevoie se va împĕtinî cu idea de-a face nouă investițiuni în Orașul e frumos, modern, are multe monumente și edificii monumentale, ear planul seu e de forma unui eventail (rĕcoritoriu), al căru cap e format de un castel impo-sant, dela care se depart stradele ca tot atâte rațe.

Dela Carlsruhe ajungem în câte-va minute la „Durlach”, cu 7000 locuit. vechia capitală a țĕrei „Baden-Durlach.” Aci vedem pe „Thurmburg” un turn astronomic, ce predominează întreg ținutul. Trenul percurge valea fertilă a riului „Pfinn”, unde’s mai multe stațiuni mici, apoi străbatem aripile nordice ale Pădurei Negre și sosim la „Pforzheim”, un oraș comercial cu multe fabrici de aur și argint și 20,000 locuitori.

Urmează stațiunea „Enz” și dincolo de aceasta trecem granița badensă. Sosim la „Mühlach”, prima stațiune în „Württemberg.”

Regiunea este aci fertilă și tot odată frumoasă; în stînga ne încântă grupele colinelor păduroase. La „Bietigheim” trenul ajunge la riul Enz și descriind un semicerc mare de-asupra

## FOIȚA.

### Esposițiunea dela Paris.

(Urmare).

VIII.

#### Prin Germania vestică și sudică.

Împregiurimea Strassburgului. — Mare Ducatul Baden: Pădurea Neagră, Baden-Baden, în Valea Murg, Carlsruhe, Württemberg, Stuttgart, ȳara Șvabilor, Esslingen, Hohenstaufen, pe culmca Alpilor Șvabiei, Ulm, — Bavaria: de-alungul Dunărei, Augsburg, ȳara Turfei, München.

Orașul Baden are numai 12,000 locuitori stabili, precând numărul oaspeților băilor de acolo se urcă câte odată la 45,000. Puțini din publicul cetitoriu se vor afla, cari încă nu cunosc acest oraș vestit, parte pentru apele sale minerale, parte pentru jocul de cărți ce acolo este în mare floare.

Apele conțin sulfur, sare și alaun, au o temperatură de 37—54° R. și se adună din 13 isvoare în cantitate de circa 750,000 litre în 24 oare.

Ca ceva curios amintesc, că arendatorul jocurilor de cărți plătesce anual o contribuție de 150—200 mii fl.

— și dacă considerăm, că mulțimea servitorilor din salele de joc încă capătă salarie însemnate și că arăndatorul cu toate aceste și face o avere colosală, putem să ne închipuim ușor, ce sumă colosală trebuie să piardă publicul la banca de joc în Baden! „Rouge-et-Noir”, Roșu și Negru, (un joc de cărți) și „Roulette” (un joc cu discul de învĕrțit) sînt cele mai usuate și blăstĕmate jocuri hazardice ce prosperează în Baden!

Din operele lui Uhland vor scî mulți, că lângă Baden se află ruinele castelului, „Alt-Eberstein” ce odinioară a fost un turn roman. Împĕratul Otto I, neputĕnd ocupa cu forța acest castel, invită pe contele de Baden să participe la tournierul și dănbul dela Speyr, pentruca astfel amicii împĕratului să poată asalta fortul în absența contelui. Dar fata împĕratului, danțând cu contele, îl avisă de timpuriu despre intențiunea inamicilor sei. Deci contele se reîntoarce cu grabă la fort și’l apĕră cu atăta bravură, căt împĕratul fu silit se încheie pace cu dĕnsul și să’i dea fata de soție.

Meditând asupra acestor reminiscențe istorice, trenul ne duce preste riul „Murg” și sosim la orașelul „Rastadt”, odinioară reședința Markgrafilor de Baden și vestit prin pacea dela 1714 ce s’a încheiat între Franca și Austria și sfĕrși lupta pentru ereditatea tronului Spaniei. La Rastadt se află pe o colină un castel impo-sant, al căru punct cel mai înalt e format de statua aurită a lui Iupiter.

Înălțimile munților Pădurei Negre încep a se perde în depărtare și de aici încolo orizontul e mărginit spre dreapta de munții valei Murg. Trecĕnd încă prin două stațiuni neînsemnate, sosim la orașelul „Ettlingen”, ce are multe fabrici de hărtie și tecstile, apoi ne apropiem de „Carlsruhe.”

Înainte de-a intra în gara dela Carlsruhe, vedem în stînga o fabrică colosală de mașini și lângă gară statua ministriului de stat Winter. Carlsruhe, capitala Mare-Ducatului-Baden, are circa 35,000 locuitori, și zace aproape de Rhin, la marginea unei păduri frumoase.

Bonia și tot așa de puțin va fi aplecat guvernul turcesc, de-a face întrebuințare de suveranitatea sa, sărind într'ajutoriu nenorociților ei supuși din țările ocupate de noi cu sume de bani deosebite, ajutându-le ași reedifica capitala.

„Diarele opoziției noastre — ne așteptăm la așa ceva, — vor face earăși capital nou din nenorocirea cea înfricoșată pentru politica lor în ton de Cassandră și cu o mulțămire rău ascunsă vor îndigita la noua perplesitate care se desvoaltă din nenorocirea aceasta pentru întreaga deslegare a ocupațiunii. Din partene în modul cum cuprindem nu avem nici o cauză de a ne turbura prin astfel de contemplări pesimistice, din contră în nefericitul incendiu dela Seraievo vedem un petrunătoriu îndigitor al sorții să'i dăcem un îndigitor al istoriei, că trebuie să se pună capăt cât mai în grabă situațiunii hermafrodite în care se află Austro-Ungaria față cu țările ocupate“.

În același înțeles se pronunță N. V. T. și „Fremden-Blat“

„Deutsche Zeitung“ se exprimă astfel:

„De astădată nu ne rămâne alta, decât după cuvintele marelui Pombal: „a îngropa pe morți și a îngriji de cei vii“. Desteritatea și energia ce a dovedit locuitorii ducele de Würtemberg la dispunerea măsurilor de scăpare, îndreptătesc la speranța, că se va face tot ce se poate face. Binefacerea publică de sigur nu se va nega ori ce diferență politică va trebui să tăcă despre scopul sau nescopul întreprinderii bosniace și numai vocii celei mai curate umanități va trebui a i se da ascultare.“

## Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.“

Zezin, 26 Iulie 1879. Domnule Redactor! Când eram să'mi împlinesc apromisiunea și să 'ți scriu câte ce-va din aceste părți, anume: că băile de apă minerală din împregiurul Brașovului, sînt bine cercetate; au oaspeți mulți și că prin urmare proprietarii băilor, ca se îndemne pre oaspeți a veni și pre viitor, ar trebui să se îngrijiască de îmbunătățiri: de o comunicațiune mai regulată; de o curățenie a promenadelor, de o comunicațiune prin depeși etc. atunci un incendiu cuprinde Zezinul.

Asară pe la 10 oare s'a aprins din sus de bae la un țeran șura, a ars în jos cătră bae pe dreapta la vre-o 15 „nemeste“: șuri, case, șopuri etc., proprietăți de ale Săculilor și ale unei sirmene văduve române.

E dureros când nu scii cum se

unui viaduct imosant și subțire ce e construit pe 21 arcuri înalte trecem preste abisul de sub noi.

Îndată sosim la „Ludvigsburg“, oraș cu 12,000 locuitori, câtva timp reședința Ducilor Württembergeni și de present cea mai de frunte cetate militară din acest regat.

(Va urma).

## Soran

sau  
Împăratul corbilor.

(A XIV-a poveste populară românească, explicată).

(4 Urmare.)

### Note

la povestea publicată de Dr. A. M. Marienescu.

B) Diferențele în exemplarele trâmise.

Poate pricepe fie cine că o întâmplare dintr'un sat chiar și numai în acel sat se primește și povestesc pe diferite ilustrațiuni. Cum s'ar pute a materia povestii, carea s'a născut cu 3—4000 de ani mai înainte,

opresci astfel de element desfrănat, care fiind puțin vēnt, împrăștiă scânteile lui și aprinse cine scie unde în loc mai depărtat.

Au ajutat mulți chiar și dintre oaspeți la stingerea focului, însă nefiind oameni disciplinați și lipsind și aparatele necesare, nu au putut pune capăt aprinderii. Locuitorii din Purcăreni și Terlungeni au ajutat mult. Chiar pompierii din Brașov au venit pe la 4 oare dimineața și au stins rămășițele focului cu totul.

Este pētrunător la inimă, când auzi vaetul sirmanilor țărani, cari munca lor de un an o vād nimicită într-o clipită.

Fiind focul în giurul băii oaspeții încă au fost prea spăriați, ei au scos tot ce au avut de prin locuințe și până la trei oare după meșul nopții, până când s'a domolit focul, nu au putut dormi.

Această întâmplare 'mi dă ansă se'ți scriu asupra duor plage cari adese nimicesc puterea materială a țeranilor.

Este cunoscut, cumcă cătră toamnă, după ce 'și-au strēns țeranii bucatele și nutrețul lor în șuri se întâmplă cele mai multe focuri, fiindcă sau sînt cu voe, că au bucate, sau au tras mai mult la măsca, cum se dice, mai fiind beți, și așa merg cu pipa aprinsă fără grige prin șură și prin grajd, de unde incendiile cari pustiesc case, sate întregi. Mai sînt și alte cauze: nebagarea de samă și printre Secui, ca și pe airea, tăciunari, precum se vorbia că ar fi și cazul de față în Zezin.

Ori care ar fi cauza aprinderii atâta este constatat, că se întâmplă focuri și sērăcesc pre bieții țărani.

Apărarea contra focului este neapărat de lipsă.

Foarte bună este și asigurarea contra focului. Înființarea de asocieri de-a stinge focul ar trebui popularizată mai mult și la țară și ar trebui Români în maioritatea lor desbăierați de obiceiul de-a nuși asigura clădirile. Din cauza unui om viclean, resbunător sau și neprevădător se întâmplă de se aprinde și arde și el și tot satul. Nu numai îndemnați, dară pe lângă o bună rēnduială n'ar strica când țeranii ar fi obligați, a se asigura.

În comune comitetul comunal să asigureze la un institut toate casele din comună numind atâtea numere. Fiindcă proprietățile diferează în preț să pue la toate prețul egal și anume după cel mai de jos preț. Mai bine puțin de cât nimica. Atunci ori-care proprietate lovită de nenorocirea focului sar plăti cu 2 sau 3 sute florini, sau mai sus. Tacsă asigurării o plătesc dire-

se nu fie căpētat ilustrațiuni în atâtea țeri și la atâtea popoare în Orient.

Da, a căpētat ilustrațiuni, însă de minune că în esența și în elementele fundamentale a rămas tot acea materie, ba, și ilustrațiunile sînt numai o altă formă, dar tot ținătoare de natura materiei. Aceasta se va clarifica prin explicațiuni.

Povestea e scrisă după exemplariul d-lui Iosif Olariu, ca cel mai complet în rațiune, și, după studiul ce l-am făcut ca cel mai complet față și cu mitologia veche.

În celelalte exemplare unele părți sînt în toate identice, și ce nu e identic, însemn aci ca diferențe, adecă, deosebiri, dar precum am dis, tot de o natură, însă în alte forme. (Va urma).

\* (Secuestrare pentru un cruceriu). În comitatul Timișoarei, un țeran a fost secuestrat pentru un rest de contribuțiune de un cruceriu. Într'o bună dimineață el se pomeni cu esecutorul și cu esperții, cari veniau să ridice acea rămășiță de datoarie. Omul plăti cruceriu și scapă.

gătoria, încasând prin repartiție, dela fie-care precum încasează celelalte lipse ale comunei. Tacsă la o sumă de trei, patru sute fl. v. a., nu e mai mare pe an, chiar la clădiri acoperite cu pae, de cât până la doi floreni pentru o sumă ca cea de sus.

Cât pentru stingere, de oare ce vedem că oamenii nu sciu cum să stingă, să se înființeze ca la orașe societăți de tineri juri cari se învețe și să se deprindă în umblarea cu instrumentele și în fine cu mijloacele de stins.

În urmă mai este o cauză prin care se nimicesc averea, puterea materială a țeranilor. Aceasta este betura și usura, precis vorbit: Evreii. Durere acesti conlocuitori prin rachiul, prin camețele mari și prin vorba lor dulce prind pe țărani și le răpesc în scurt timp moșioara rămăind proletari. Învețătura sf. scripturi este: de omul rău fereștete. Spre a ne apăra comunele și de acest rău își comunică părerea:

Arēndile cărcimelor să nu le lase pe sama Evreilor și dacă nu se pot apăra de Evrei altfel, să formeze societăți de consum, prin care cărcimile evreesi să devină imposibile. Ch.

## Academia română.

Sesiune extraordinară.

### Proces-verbal Nr. 31.

Ședința din 29 Iunie 1879.

Membrii prezenți: D-nii Alecsandri Vasilie, Aurelian Petre S., Babeș Vincentiu, Bariț George, Caragiani Ioan, Chițu George, Fălcoian Stefan, Fētu Dr. Anastasie, Ghica Ioan, Hașdēu Bogdan P., Hodoș Iosif, Ionescu Nicolae, Laurian August Tr., Maniu Vasilie, Melchisedec P. S. S. episcop, Odobescu Alecsandru, Chintescu Nicolae, Roman Alecsandru, Sion George, Ștefănescu Grigorie.

Președinte, Ioan Ghica.

Ședința se deschide la 9 oare a. m. După lectura și verificarea procesului verbal, d. președinte comunică că a primit de la d. Colmar un exemplar de Geografia căilor ferate lucrată de d-sa și donat bibliotecii academiei. Se primesc cu mulțămire.

Se comunică raportul comisiunii însărcinată a cerceta vechiul manuscris din 1757, compus de Dimitrie Eustatie, prin care se propune a se cumpăra cu prețul de 200 lei. După puține discuțiuni se aprobă.

Se înființază o propunere subșrisă de 5 membrii cari cer a se numi ca membru onorar d. Constantin Bozian. Se pune la ordinea zilei.

Se continuă discuțiunea asupra proiectului de regulament deșbătut în ședința trecută.

Art. 59 se admite fără discuțiune.

La art. 60 relativ la absentarea membrilor la ședințele sesiunii generale d. Maniu observă, că proiectul așa cum e redactat pare a ave tendența a desființa art. 27 din statute. D-lui nu înțelege ce consecență ar pute ave dacă absentarea în curs de două sesiuni consecutive va fi considerată ca cas grav? Oare aceasta presume escluderea membrului? Atuncea cum s'a împăca cu principiul o dată admis că membrii aleși nu pot fi excluși?

D. Chintescu dice că aceasta cestiune a fost ridicată cu ocaziunea discuțiunii statutelor; atuncea însă nu s'a resoltit că s'a rezervat pentru ca să se prevadă în regulament. Acum însă se vede că regulamentul nu este mai clar.

D. Odobescu replicând dice, că nu crede să fie nici o contradicere. Regulamentul trebuia să prevadă casuri de dificultăți care se pot presenta. D-lui aduce aminte câte discuțiuni s'au urmat în sinul societății academice despre inconvenientul nevenirei unora

dintre membrii sei la lucrările sesiunilor anuale. Ori cât de mari însă au fost aceste inconveniente societatea nici o dată n'a venit la măsura escluderii, pentru membrii aceia, cari cu numele și reputațiunea lor 'i-au făcut onoare, dară din motive diverse nu au putut veni chiar de dece ani trecuți. Casurile anume nu se pot prevedea fiind că pot să vină foarte diferite, dar ori cum pot să dea motive de deliberațiunii și decisiuni.

D. Maniu revenind întreabă încă o dată că ce ar pute să se facă când unii membrii nu ar pute veni? și a cum se lasă la hasard pozițiunea lor.

D. Aurelian crede că d. Maniu să înșală. Regulamentul trebuia să prevadă asemenea casuri, care pot să fie piedeca lucrărilor celor mai serioase ale Corpului. D-lui pune ipotesa că maioritatea membrilor unei secțiuni se absentează și ast-fel ea nu poate face nimica. În așa cas oare nu e în drept plenul academiei ca să ea o măsură.

D. Babeș dice că dispozițiunea articolului nu prejudică deplin statutele. El nu cere ca să se escludă membrul ce ar fi în posibilitate de a se presenta la sesiune, ci dă drept academiei să delibereze asupra modalității poate chiar a modificării statutei spre a nu se împedea în lucrările sale. Această necesitate nu se poate nega în astfel de casuri; pentru aceasta dară susține textul articolului.

Se cere închiderea discuțiunii, dară d. Laurian, cerend cuvēntul și acordându-i-se de adunare, susține că între articolul acesta și statute nu vede o armonie perfectă. D-lui din convicțiune este pentru acest articol așa cum este formulat; dară să teme de aplicarea lui, căci nu admite ca un articol din regulament să poată desființa un articol din statute. D-lui mai cerend preferă a reveni asupra statutei, cari se par vițioase sau de nu, află că mai logic este ca articolul propus de regulament să se steargă.

D. Hașdēu dice că toată discuțiunea care o ascultă crede că vine din cauză că unii din membrii nu înțeleg articolul după adevăratul seu spirit. Nu e vorba de-a esclude pe un membru din sinul academiei, ci e vorba că dacă nu vine în curs de mai mulți ani și dacă din cauza absentării sale lucrările academiei ar suferi, atuncea aceasta să fie obiectul unei discuțiuni și decisiuni din partea academiei.

Cerend-se închiderea discuțiunii art. se pune la vot și maioritatea îl admite.

La art. 61 ce propune acordarea de concedii din partea adunării în timpul sesiunii generale. D. Roman observă, că acest articol e inutil și cere suprimarea lui.

D. Sion susține aceasta pentru cuvēnt că cererea de concediu este inutilă pe cât timp nu se prescrie o sancțiune pentru acel ce s'ar absentă fără concediu.

Aceasta propunere, susținută și de D. Laurian, se aprobă și art. 62 din proiect se face art. 61. Articollii următori până la 66 inclusiv, după oare-cari discuțiuni, se adoptă.

Art. 67, relativ la îndemnisarea speselor de călătorie, după mai multe discuțiuni și amendamente asupra liniatelor sub litera A, B și C, se admite cu următoarea redacțiune:

a) Vor primi un adaos de 10 lei pe și, cei care locuesc la o distanță mai mică de 400 kilometre.

b) Vor primi un adaos de 20 lei pe și cei care locuesc la o distanță între 400 și 800 kilometre.

c) Vor primi un adaos de 30 lei pe și, cei care locuesc la ori-ce distanță mai presus de 800 kilometre.

Articollii următori, până la numărul 70 inclusiv cu care se încheie



partea a doua din regulament, e admis fără discuțiune.

D. președinte propune la votul adunării alegerea d-lui Emanuil Bacaloglu, profesorul de fizică la universitatea de București, recomandat de secțiunea de știință spre a fi membru al academiei, aducând aminte prescripțiunea statutelor că din numărul membrilor aflători în ședință, candidatul trebuie să întrunească două treimi.

Se procedează la votarea prin bile, luând parte 18 membrii prezenți.

Resultatul scrutinului: 14 bile albe pentru; 4 bile negre contra.

D. președinte proclamă pe d. Emanuil Bacaloglu de membru al academiei române.

Ședința se ridică la 12 oare.

Președinte, Ioan Ghica.

Secretar ad-hoc, G. Sion.

## Varietăți.

\* (Archiducele Albrecht și principele Carol). „Kronstädter Zeitung” comunică:

„Alteța Sa Regală principele Carol al României sosese mâine (12 August st. n.) la 10 oare dimineața cu tren separat la stația de aici pentru a conduce pe Alteța sa imperială domnul Archiduce Albrecht ca pe oaspele seu la Sinaia”. S'a adevărat prin urmare scirea adusă de noi între Varietățile numărului ultim.”

Puté-se-va atribui acestei conveniri o însemnătate politică? Cine o poate sci de pe-acum?

\* (Personalii). Escelența Sa dl episcop romano-catolic Dr. Michail Fogarassy venind de la Alba-Iulia a sosit aici. — Conte Andrássy, ministrul de externe, a trecut Luni dimineața prin Budapesta spre Terebes. — În aceeași seară, a plecat ministrul-president Tisza la Geszt.

\* (Balul academic) al studenților năsădeni dela scoalele înalte va avea loc în Năsăud în 18 August 1879 st. n. în localitățile gimnasiunii. Venitul curat este destinat pentru ajutorarea studenților academici români lipsiți de mijloace. Începutul la 8½ oare sara. Întrarea de persoană 1 fl. întrarea de persoană în familie 80 cr. Ofertele marinimoase se vor cuita pe cale jurnalistică.

\* (Paguba întreagă în averea erarială) cauzată de focul din Seraievo se calculează la o sută de mii de florini.

\* (Cheltuelile împărățiilor) europene după o compoziție a lui E. Pfeifer fac pe an 11,657,000,000 marce. Din aceste cad pe Franța 2411 milioane, pe Marea-Britanie și Irlanda 1521, pe Rusia 1485, pe Austro-Ungaria 1271, pe Italia 1159, pe Prusia 702 milioane etc. etc. Spre a face evidentă această sumă colosală Pfeifer socotesce, că ea pusă în marce una lângă alta ar da o lungime de 279 milioane 768 mii metrii așa, încât în giurul pământului întreg, care are un cerc de 40 milioane metrii, s'ar pute trage un cerc înșepit; sau: suma totală în marce, cari au o grosime de 1½ milimetru, puse una preste alta ar da o înălțime de 17 milioane, 500 de mii metrii sau 17 mii kilometrii așa încât cu aceste s'ar pute ridica 4000 stélpi de argint cu înălțimea lui Montblanc (4442 metrii).

\* (Muzeul comercial din Nürnberg). „Economistul francez” vorbește despre acest aședământ de un interes general ce se întemează în Germania în Nürnberg, sub direcțiunea Muzeului germanic.

Obiectele ce se vor aduna în el vor privi: 1) comerciantul ca ucenic comis și patron; această secțiune va cuprinde vechile contracte de învățarea meșteșugurilor, obiceiurile privi-

toare la aceste meșteșuguri, chipul de întemeiere al unei case de comerț și formarea companiilor; admisiunea într-o corporație, gildă etc; 2) casa de comerț, magazinele en-gros și în detaliu, contuarele în deosebite epoce, întreprinderile hale și téguri; 3) procedurile de vindere, contabilitate, corespondență, embalajiu, conservarea mărfurilor, etc; 4) mijloacele de comunicațiune, transportul marfurilor pe uscat și pe mare, căruțele și corăbiile, căruțașii și corăbierii, organizarea și obiceiul lor; 5) intervenția protectrice (sau nu) a statului: convoinri armate, pasaporturi, vămi, bilciuri, verificarea măsurilor etc; 6) monete de metal sau de hârtie de tot felul; 7) greutate și măsuri; 8) statistica comercială; 9) geografia comercială: căruțe vechi, relațiuni comerciale vechi, contuare comerciale ect.

Se vede că nimic nu s'a uitat. Dacă se va realiza această idee și dacă va pute întruni muzeul colecțiunei aproape complete, Europa întreagă va învidia Nürnbergul pentru această instituțiune.

## Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.”)

Viena, 13 August n. Archiducele Albrecht a dăruit pentru nenorocirii din Seraievo 2000 florini.

Constantinople, 13 August n. „Polit. Corr.” anunță: Khalil Bey este denumit ambasador la Cetigne. — În spitalul din Stambul s'au arătat cercări de cholera spomodică.

Petersburg, 13 August n. Împăratul Alesandru a plecat în străinătate.

Roma, 13 August n. Guvernul a început a negocia cu Germania pentru înlesnirea importului de produse agricole italiene.

Se dice că medicii au sfătuit pe Papa a petrece vara în Perugia. Cardinalii, se crede, se vor pronunța în contra sfatului medicilor.

## PARTEA SCIENTIFICĂ ȘI LITERARĂ.

### Apa în grădina de legumi.

(2 urmare).

IV.

Timpul udatului. Udatul să se facă numai după ce pământul s'a recorit cu desevășire. Prin urmare de când cu începerea căldurilor în primăvară, se va uda des de dimineață pe recoare sau în spre sară nu cu mult înainte de asfințitul soarelui și până înoptează sau și mai târziu.

De cumva s'ar uda pe când pământul e înferbentat, așadar preste și în arșița soarelui, atunci rădăcinile ușor pot trece în putredire ca și când ar fi fost opărite, umezala esaburoază cu repejune și pământul se acopere cu un felu de scoarță vârtoasă, care împedecă resbaterea mai departe a aerului. Putredirea rădăcinilor trebuie căutată în schimbarea prea grabnică, la care e supusă temperatura pământului adăpat în vremea căldurii. În fața acestor neajunsuri, nu putem decât să osândim procederea, după care unii îndatinează a uda resadurile etc. pe când arde soarele și pământul e înferbentat.

Timpul cel mai potrivit pentru udat este sara pe recoare. În cursul zilei și pe la ameași se poate uda numai dacă aerul e recoros și ceriul continuă a rămâne înourat. Plântele cultivate în umbra pomilor sau în dosul unei clădiri înalte etc. se pot și ele uda până târziu după resăritul soarelui, se înțelege e cât timp n'a apucat pământul a se încălzi prin venirea în atingere cu rațele soarelui. Cătră sară se va face începutul udatării plântelor umbrite, trecând a-

poi la cele ce stătură preste și în fața soarelui.

Plântele mult puțin brumate se vor stopii bărbătesce cu apă până a nu fi lovite de rațele dimineței. Fiind că apa se încăldește cu anevoie, ea întârzie desghiețarea frunzelor și astfel le apără încâtva de urmările brumei.

Scurgerea apei de prisos. Anevoiosă și uneori preste puțină este cultura legumilor unde pământul pătimește de umezala, fie că e mlăștinos din cauza apei ce ar isvorî din afunșime sau s'ar trage din vre-un pârâu sau riu învecinat, fie că prisosul apei de ploaie și neauă nu are scurgere liberă.

Pământul apătos, las că pretinde muncă din greu, el mai are și scăderea însemnată a se svânta și încălzi foarte cu inctul. Urmarea este, că în primăvară abia într'un târziu se poate procede la săpat și apoi la semănat așa că plântele rămân înapoi în dezvoltarea lor, una tocmai fiindcă nu au la dispoziție căldură de ajuns, alta și mai cu samă fiindcă apa întârzie intrarea aerului și prin urmare descompunerea atât de necesară a nutrimenților cuprinse în sinul pământului. Pentru a întâmpina aceste și alte asemenea scaderi, nu rămâne decât să înlăturăm prisosul umezelei, o lucrare neapărată mai ales unde clima e umezoasă și pământul băntuit de multă apă în pătura mai de-asupra. Dacă prisosul apei are pe unde se scurge sau evaporază în grabă, atunci nu e temere, că va strica plântelor și pământului.

(Va urma).

### Bursa de Viena

din 13 August n. 1879.

Valuta nouă imperială germană	57 20
London	116 80
Galbin	5 49
Napoleon d'aur (poli)	9 29

### Economic.

Brașov, 8 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 7.50—8; Grâu secăreț fl. 4.50; Săcară fl. 3.80—4.20; Orz fl. 3.50—3.60; Ovės fl. 2.40—2.50; Cucuruz fl. 4.80; Mălaiu fl. 4.40; Mazerc fl. 4.60; Lintefl. 7.40; Fasole fl. 4.30 Sămânță de în fl. 8.40—Sămânță de cânepă fl. 5.20 Cartofi fl. 2.—; pro chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 44 cr.; carne de oaie 30 cr.; Său de bovine proaspăt fl. 32; (pro 100 chilo); topit 40 fl.

Făgăraș, 8 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 6—7; grâu secăreț fl. 5—6; săcară fl. 3—3.50; cucuruz fl. 3.60—4; ovės fl. 2.—2.20 mălaiu fl. 8—9.—; Sămânță de cânepă fl. —; mazerc fl. 6.—7; lintefl. 6—7; fasole fl. 4—5; crumpene fl. 1.60—2; pro 100 chilo: Slănină fl. 60—80; său brut fl. 40—42; său deluminări fl. 58—unsore fl. 56—60; cânepă fl. —.—; sēmēnță de în fl. —.—; săpun fl. 58—; fēn fl. —.—; ouă 5—6 de 10 cr.; o păreche de pui 50—80 cr.; o păreche de găscă fl. 1.60—2; o litru de unt 60—80 cr.; pro chilo carne de vită 40 cr. carne de vițel 40 cr.; carne de porc 42 cr.; carne de herbec 28 cr. Tégul de ași a fost bine cercetat. Bucatele s'au urcat în prețuri. Cucuruzelo până acuma se arată slabe în urma secetei de mai înainte, jăpii se uscă de tot. O ploaie bună ar fi tare de dorit.

Budapesta, 9 August n. Jumătatea primă a săptămănei trecute a avut zile uscate și calde între + 23° R.; a doua jumătate a fost cu deosebire diminețile de regulă noroasă ba din când în când și ploioasă; cătră sfârșitul săptămănei însă s'a resunat vremea. Temperatura a fost scăduț cu 1—2° R. Ce se atinge de recolta din ast an, apoi acum constată chiar raporturile oficioase, că ea e mai mult miseră; nădejdea mai stă numai în rezultatul recoltei cucuruzului; domnesce însă și față cu acesta temere mare, că și el va fi slab, dacă în timpul mai de aproape nu va ploa. Cu siguranță însă se poate deacum constata, că rezultatul lui nu va fi excelent, pentru că uscățiunea mai continuă de până acum a stricat tare, încât tullei nu s'au putut desvolta. Asemenea temere domnesce și față cu cartofii și moreovii; cartofii putrezesc foarte tare. Populația multor ținute în urma acestor împregiurări triste așteaptă earna viitoare cu mare frică și nedumerire. Toate împregiurările timpului de până acuma și — după constatările astronomilor — și timpul viitoriu al acestui an amenință lumea cu o eamnă

timpurie, carea intrând fără de veste va fi foarte lung și va fi ne mai pomenit de grea. Vor căde zăpeți mari, cari vor crotopi chiar ținuturi întregi. Temearea de astfel de nenorociri grele a căsunat la oameni din ținuturi întregi, a se îngrigi de-acum cu bucate, lemne, legumi, în sfârșit cu toate cele neincungiurat de lipsă pentru viața de preste eamnă. Prin aceste atragem dară atențiunea oamenilor nostri spre a se îngrigi și ei de bună vreme de trebuințele casnice pentru earna venitoare, pentru că este probat, că mai curând să te temi de rău, decât de bine. Aceste vești neplăcute și împregiurări deja fatale au pricinuit urcarea rapidă a prețurilor tuturor articulelor din tégul săptămănei trecute. Notăm în special:

Grâu s'a vëndut la 80,000 m. m. cu câte fl. 11.25—12.75; Săcară la 2000 m. m. cu fl. 7.60—7.70; orz la 2500 m. m. cu fl. 6.75—9.50; ovės la 4000 m. m. cu fl. 5.80—6.95; cucuruz la 8000 m. m. cu fl. 6.40—7.65; Făina a trecut rapid cu prețuri colosale de mari. Păstăioasele s'au vëndut: fasolea cu fl. 8—9.25; lintea fl. 9—10; mazerea fl. 9—12; mălaiul fl. 5.75—6; sēmēnță de cânepă fl. 8.50; sēmēnță de în fl. 13 per 100 chilogramme; lănila per 56 chilogramme cu fl. 102—114, trecând aproape la 16,000 chilogramme. Porcii s'au ținut la prețurile din săptămăni trecute, cu toate că în această săptămână s'au aflat în tég 78,000, între cari din Ungaria de jos 4950, din România 2460 și din Ardeal 1240 de capete. A trecut mai departe unsoarea de porc cu fl. 42 fără vas, și cu fl. 45.50 cu vas cu tot; slănină cu fl. 38—48; săul cu fl. 41.50—42.50; spiritul cu fl. 31—31.50 en gros, eară fl. 32—34 în consum; Peile de bou din Ardeal cu fl. 135—145, de vacă cu fl. 116—120 per 102 dăra. Peile de cal cu fl. 9—13 părechia.

### Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitățiuni: în 21 August imob. lui Iosif Finger în Orăștie; în 29 Sept. și 29 Oct. imob. lui Petru Adam în Balomir (trib. Deva); în 19 Aug. imob. lui Afentenie Popovici și soși în Velț (judec. cerc. Sânt-Mărtin); în 23 Sept. și 29 Oct. imob. lui Carol Gruzda în Mederaș; în 24 Sept. și 30 Oct. imob. lui Ioan Hossu și soși în Sânt-Anna; în 20 Sept. și 27 Oct. imob. lui Stefan Sükösd în Cioca (trib. Murăș-Oșorheiu); în 1 Sept. și 1 Oct. imob. lui Danilă Fekete în Bodon (trib. Turda); în 23 și 29 Oct. imob. lui Alesandru Horvath în Cserefalva (trib. Murăș-Oșorheiu); în 14 Aug. imob. rămasului după Moise Fărkaș în Apoldul de sus (trib. Sibii); în 10 Sept. și 10 Oct. imob. d-nei Igaț Kohn în Zam (trib. Deva); în 25 Aug. imob. lui Zoltan Kőncei în Eszternek (trib. K. Oșorheiu); în 23 Sept. și 23 Oct. imob. lui Dumitru și Maria Mohan în Sibii; în 15 Sept. și 15 Oct. imob. lui Bucur Săvoiu în Reșinari; în 20 Sept. și 20 Oct. imob. lui Bucur Teoanță în Alțina (trib. Sibii); în 21 Aug. și 22 Sept. imob. lui Ioan G. Muntean în Sebeș (judec. cerc. Făgăraș); în 6 Sept. și 6 Oct. imob. rămasului după Samoilă Domokos în Cluj (trib.); în 21 Aug. și 20 Sept. imob. lui Gerasim Brătian în Pintic (judec. cerc. Teaca); în 8 Oct. și 8 Noem. imob. rămasului după Iacob Pattantys în Ancalia (trib. Dej); în 30 Sept. imob. Martin Căibi juu. în Saltelic (trib. Murăș-Oșorheiu).

În cea din urmă tragere a loteriei de bani hamburgiană, s'au câștigat de un client la Iași unul din cele mai însemnate câștiguri cu Nr. 24715. Participarea Transilvaniei la aceasta loterie de stat devine din și din și mai însemnată.

Biroul principal de loterie Isenthal et Co. în Hamburg publică prin diarul nostru de ași deja a 4-a serie a acestei loterie grandioasă. Scopul ne este de-a atrage în deosebit atențiunea asupra anuciului menționat, de oare-ce nu se tratează aci de nisce promise sau bilete de participat, ci e vorba de losuri de stat fiind garantate cu toată averea guvernului german la Hamburg.

Nr. 96.

1-3

**CONCURS.**

Prin repausarea parochului nostru din Frata de Câmpie, devenind vacantă această parohie rom. gr. or. din ppresbiteratul Turda inferioară, să scrie concurs, cu termenul până la 29 August st. v. a. c.

Emolumentele sânt:

Casa parochială; folosirea cimitierului în mărime de 2 jugere; 7 1/2 jugere de pământ arătoriu; dela 50 de familii câte o di de clacă; stola epitrafrului usuată.

Cei ce doresc de-a ocupa acest post, au ași trimitte concursul lor înscris în sensul „stat. organic” și a dispozițiilor sinodale din anul 1873, la subscrisul până la termenul numit, când va fi și candidarea.

Agârbiciu, 30 Iulie, 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon Pop Moldovan m. p.,  
protopresbiter.

Nr. 69.

2-3

**CONCURS.**

Spre restaurarea vacantei stațiuni parochiale de classa a III-a în comuna Corbi ppresbiteratul Făgărașului II se publică concurs până în 20 August a. c.

Emolumentele sânt:

1. Folosirea unui fânaș de 2 jugere.

2. Folosirea a 2 progăzii ale biserice, adică: poamele și earba dintrênsele.

3. O di de lucru de vară și o di de eană de toată gazda, dela 105 gazde.

4. Venitul epitrafrului satorit la regularea parochiilor.

5. Lemne de foc după trebuință, și 2 caré de nuele, care toate computeate în bani fac suma de 332 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa această stațiune parochială sânt poftiți ca în termenul sus indicat săși aștearnă concursul sale instruite cu documentele necesare în înțelesul „stat. org.” subscrisului scaun protopresbiteral.

Avrig, 26 Iulie, 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Vasile Macsim m. p.,  
adm. prot.

La Nr. pp. 89.

3-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de capelan și învățatoriu ambele combinate în Vaideiu protopresbiteratul Orăștiei, prin aceasta se scrie concurs cu termenul până la 25 August 1879.

Emolumentele sânt:

1. 120 fl. v. a. salariu din cassa comunală Vaideiu.

2. Cuartir liber cu grădină de legumi lângă școală în estensiune de 553 orgii □, 4 orgii lemne de foc aduse în locuință.

3. Una a treia parte din venitele parochii gr. or. a Vaideiu classa a II adică dela 300 de familii, care venite computeate fac 200 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post au ași adresa concursul lor bine instruite în înțelesul „stat. org.” la oficiul ppresbiteral gr. or. în Orăștie până la 25 August, dovedind că au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale și cursul teologic-pedagogic, și au depus esamenul de calificățiune pentru preoție și învățatoriu.

Vaideiu 15 Iulie 1879.

Comitetul parochial în conțelegere cu ppresbiterul concernent.

Ioan Băsărab m. p.  
paroch gr. or. și președinte

Samuil Popoviciu m. p.  
notariu.

Nr. 113 prot.

3-3

**CONCURS.**

La școala capitală gr. or. din Poiana, protopresbiteratul Mercurii, sânt a se ocupa trei stațiuni învățătorești și adică:

I. Două stațiuni pentru classa a III-a și a IV-a cu salariu anual de câte 300 fl. v. a.

II. O stațiune pentru classa a doua cu salariu de 250 fl. v. a.

Dela concurenții care de o camdată se primesc pe un an de probă și numai după aceea pot deveni definitiv se recere ca

a) pentru stațiunile de sub p. I, se constate că au absolvat cel puțin 6 clase gimnasiale și cursul clerical sau pedagogic.

b) ear pentru stațiunea de sub p. II 4 clase gimnasiale și pedagogia.

Suplicile instruite cu documentele recerute sânt a se adresa oficiului ppresbiteral gr. or. al Mercurii până în 15 August a. c.

Mercurea la 23 Iulie 1879.

Dela oficiul ppresbiteral al Mercurii.

I. Droc m. p.,  
adm. prot.

Nr. 299-1879.

3-3

**CONCURS.**

La școala confesională română poporală a bisericei ortodoxe-orientale cu hramul sântului Nicolau din Cernat protopresbiteratul Brașovului I. au devenit vacante două posturi învățătorești, pentru a căror ocupare se scrie concurs, cu termen până la 24 August a. c.

Salariul anual pentru învățătoriu primariu este 250 fl. v. a. cu prospect de-a se înmulți salariul după un an la 300 fl. v. a., eară pentru învățătoriu secundariu este 206 fl. v. a. pe lângă îndatorirea, ca pentru aceste să țină ambii învățători prelegerile trebuincioase și la școala de repetițiune.

Doritorii de-a ocupa vre unul din premenționatele două posturi învățătorești sânt avisați ași așterne subscrisului comitet suplicile lor, adreseate cătră preanonatul d-n protopresbiter Iosif Barac în Brașov și instruite în sensul „statutului organic” cu atestat de botez și cu testimonii scolastice: că au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale și cursul pedagogic s'au teologic și că au depus esamenul de calificățiune pentru învățători.

Cernat, 20 Iulie, 1879.

În conțelegere cu d. ppresbiter concernent.

Comitetul parochial.  
Georgiu Urdea m. p.,  
preot și președinte.

**Fructificarea depunerilor.**

La institutul subsemnat se primesc depuneri de capitale spre fructificare cu 5 1/2 %, eară sub condițiunea de-a se denuncia institutului ridicarea depunerii cu 6 luni mai înainte cu 6 % interese.

Depunerile făcute până astăzi cu 6 1/2 % se vor fructifica dela 1 Septembrie 1879 încolo cu 6 %, cu excepțiunea aceloră, a căror ridicare este până astăzi denunciată, căci fructificarea acestora se continuă cu 6 1/2 % până la ziua, în care espiră termenul înscințat. Eară depunerile urmate până astăzi cu 6 % dela 1 Septembrie 1879 în colo vor fi supuse condițiunei de a se denuncia institutului ridicarea lor cu 6 luni înainte.

Sibiu, 28 Iulie 1879.

„Albina”,

[34] 3-3 institut de credit și de economi

Sz. 2014/1879 — szbiro.

1-3

**Publicațiune de esarëndare.**

Pre basa conclusului reprezentanței comunale Sibiel din 3 August a. c. Nr. 349/1879, se va esarëndă în 21 Septembrie a. c. st. n. la 10 oare a. m. în cancelaria comunală Sibiel dreptul cărcimăritului pentru periodul de trei ani dela 1 Ianuarie 1880 până la 31 Decembrie 1882 pre calea licitațiunei publice.

Condițiunile de licitațiune se pot ceti înainte de ziua stabilită mai sus în cancelaria pretorială precum și în cancelaria comunală.

Doritorii anteprenori se încunosciițează despre aceasta cu aceea observare, că înainte de începerea licitațiunei publice și oferte compuse conform prescrișelor legale, vor avé loc și fie-care anteprenor licitant va avé a depune un vadiu de 10 %.

Săliște în 10 August 1879.

[37] 1-3

Pretorele cercului.

**Publicațiune.**

Biserica gr.-orientală din opidul Dobra comitatul Hunedoarei dearsă la anul 1874 este a se acoperi din nou după planul de clădire ce se află la cancelaria opidană. Licitatiunea se va ținé în 20 August 1879 la 9 oare ante meridiană începând dela suma 2320 fl. minuendo.

Condițiunile, planul și preliminarul speselor se pot vedé în fie-care di la cancelaria opidană.

Dobra în 8 August 1879.

Romul de Crainic m.p.,  
parochul Dobrei și preș.

[36] 2-3

com. gran.

**LOTERIA.**

Seria 4-a.

Guvernul germân la Hamburg, care a autorizat o nouă și mare loterie de bani, controlează nu numai emiterea losurilor ci și toate tragerile; deosebit de aceasta guvernul germân la Hamburg garantează cu toată averea imensă a Statului pentru plata esactă a câștigurilor oferindu-se astfel fie-cărui din toate punctele de vedere siguranța cea mai perfectă. Singurul fapt că un guvern germân figurează aci ca garanță e pe destul dovadă că această loterie e solidă de tot.

Noua și marea loterie de bani mai conține numai încă 74,000 lose din care 32,000 lose trebuie să câștige neapărat; șansa de câștig e dară foarte însemnată, fiindcă mai jumătate a tuturor loselor trebuie să câștigate negreșit. Toate câștigurile se trag acuma în 4 secțiuni care se succed repede una după alta. — Câștigul cel mai mare care e de făcut în cazul cel mai fericit se urcă la

**533,333**

franci.

Special mai sânt de câștigat următoarele câștiguri principale:

	franci	franci
1 a	333.333	= 333.333
1 a	200.000	= 200.000
1 a	133.333	= 133.333
1 a	80.000	= 80.000
1 a	66.666	= 66.666
2 a	53.333	= 106.666
2 a	40.000	= 80.000
5 a	33.333	= 166.665
1 a	26.666	= 26.666
11 a	20.000	= 220.000
23 a	13.333	= 306.659
3 a	10.666	= 31.998
1 a	8.000	= 8.000
54 a	6.666	= 359.964
3 a	5.333	= 15.999
68 a	4.000	= 272.000
213 a	2.666	= 567.859
525 a	1.333	= 699.825
660 a	666	= 439.560
925 a	400	= 370.000

etc. etc., în total 32,000 câștiguri.

Toate câștigurile se plătesc imediat după tragere în monedă de aur sub controlul guvernului germân. Noi sântem însărcinați cu desfăcerea loselor originale a acestei noaue și mari loterie de bani, espedându-le cu prețul oficialmente hotărît fără alte cheltueli. Prețul oficialmente hotărît pentru tragerea de câștig viitor, care se începe la:

**20. August a. c. st. n.**

este de:

fl. 40 v. a.

pentru un los întreg original

fl. 20 v. a.

pentru jumătate los original

fl. 10 v. a.

pentru un sfert los original

Costul urmează a ni se transmite franco în monedă hârtie austriacă sau în timbre postale austriace. Indată după primirea costului espedăm fie-cărui comandor directamente într'un envelop bine închis losele originale comandate învestite cu armarele țerei. Fie-cărei espedițiuni de lose asociăm programul tragerii tradus

**!! în limba română !!**

și după fie-care tragere, fie-care participant primește lista oficială a tragerii, care listă specifică într'un mod esact numerile trase cu câștig; deosebit de aceasta numerile trase cu câștig se publică și prin toate diarele principale din Austria. Mulțămim publicului austriac pentru încrederea arătată până acuma, făgăduind că și în viitoriu vom efectua toate comandașele prompt și esact. Rugăm a trimite comandașele cât posibil curând în tot cazul înainte de începerea tragerii și anume cel mai târziu până la

**20. August a. c. st. n.**

direct cătră adresa noastră:

**ISENTHAL & CO.**

Biroul Principal de Loterie.  
Hamburg. (Germania).

Cu clienții nostri din Transilvania corespondăm în limba română. Serisori din Transilvania sosesc la Hamburg în 70 de oare.

[35] 4-4

Neoplanta.  
1875.  
Medaliă de argint.



Seghedin.  
1876.  
Medaliă pentru merite.

**CLOPOTE****DE TOATĂ MĂRIMEA**

pe lângă hotărîrea prealabilă a sunetelor lor.

Cu deosebire recomandă clopotele găurite, inventate de densusul, a căror sunet este mai adênc decât acelor de construcțiunea vechie și care, fiind de 100 punți sânt asemenea celor de 140 punți de construcțiunea vechie.

Se află totdeauna în deposit clopote, dela mărimea cea mai mică până la 50 chilogr., precum și de proasce portative și de mână.

Se recomandă pentru comandașe cât de multe

Antonie Novotny  
în Timișoara.

[27] 7-12